榮譽社會科學博士連戰博士

贊辭由鄭培凱教授撰寫及宣讀

副監督:

連戰博士家學淵源,幼承庭訓,個人學問修養卓然有成,又長期投身公眾政治事務, 在台灣學界及政界都發揮了極大的影響。連戰博士現任中國國民黨榮譽黨主席,暨兩岸和 平發展基金會董事長,為促進國共兩黨的合作及兩岸關係的發展,為台海和平,做出了歷 史性的重大貢獻,不但深受中外有識之士稱頌,也為中國歷史的未來發展打開了一個新的 局面。

連戰祖籍福建漳州府龍溪縣,先祖在清初移居台灣台南,為地方望族。1895年,清廷割讓台灣、澎湖,連戰祖父連橫(雅堂)先生不願成為日本殖民統治的順民,獨力修撰《台灣通史》一書,表彰國人「篳路藍縷」、開闢台灣的歷史功績,標明「國可滅而史不可滅」,以示台灣必將光復的意旨。雅堂先生於抗戰之前病逝上海,遺言「中日必將一戰,若生男則名連戰,寓有自強不息,克敵制勝之意義,又有復興故國,重整家園之光明希望。」從連戰的命名,到他服務桑梓,為兩岸和平發展而奔走,可以看出連氏家族幾代人熱愛祖國、熱愛中華文化的高尚情操,及為之投身奮鬥的不懈努力。

連戰在台灣大學政治系畢業之後,赴美深造,於 1965 年獲得芝加哥大學政治學博士學位,曾先後任教於威斯康辛大學與康奈狄克大學。1967 年返回母校台大政治系任教,歷時七年,為台灣造就了不少英才。於 1975 年奉派出任薩爾瓦多全權大使,隨後轉入政界,歷任國民黨中央委員會青年工作會主任、國民黨中央委員會副秘書長、行政院青年輔導委員會主任委員、交通部部長、外交部部長、台灣省政府主席、行政院院長、副總統等要職,在科技、財經、外交、文教、社會福利、環保建設各個方面,都能發揮長才,有所建樹,奠定了台灣經濟發展的穩定社會基礎。

連戰博士在 2005 年,以中國國民黨主席的身分,排除萬難,捐棄國共鬥爭的恩怨,毅然踏上「和平之旅」,訪問中國大陸,為中國和平統一的前景開啟新的契機。他不計個人得失,為中華民族的和平、繁榮、穩定所做的努力,展示了超越時代的願景與勇氣,最為世人稱道,也是當代中國歷史值得稱頌的盛舉。

鑒於連戰博士對台灣公民社會發展的貢獻,為實現中華民族和平發展所承擔的道德勇氣,不僅堪為中華文化的楷模,也是塑造世界和平的榜樣。在此,我懇請香港城市大學副監督先生,頒贈榮譽社會科學博士予連戰博士,以表彰其功績與德行。